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28. MULTIPLES ET DIVISEURS COMMUNS A DEUX
OU PLUSIEURS ENTIERS NATURELS.
P.P.C.M. ET P.G.C.D.

28.1.

© auvels sont les éléments de Myg strictement
Inférieurs a 121 ? Méme question pour M,,.
Quels sont les multiples communs a 8 et a 12
strictement inférieurs a 121 ?

Quel est le plus petit des multiples communs
W8etail2?

Quel est le plus petit des multiples communs
08 et a 12 qui soit différent de 0? Comment
l'appelle-t-on ?

Quels sont les éléments de M,, strictement
Inférieurs a 121 ?

Quel est le p.p.c.m. de 8, 12 et 20?

lecon

multiples communs a plusieurs entiers

naturels. p.p.c.m.

1. Exemple.

90 =9 x 10; 90 est un multiple de 9; 90 est un multiple de 10.
On dit que 90 est un muitiple commun a 9 et a 10.

90 =6 X 15; 90 est un mL'JItipIe commun a 6 et a 15.
Finalement, 90 est un multiple commun a 6, 9, 10 et 15.

2. Ensemble des multiples communs.

a Mg = {0;9;18;27;36;45;54;63;72;81;90;99;108; 117
126;135;144;153;162;171:180;189:198:..... 1
M,s = {0;15;30;45;60;75;90;105;120;135; 150; 165: 180;
1956:210:22b:240; 255:270:285: | b
Les premiers multiples communs 4 9 et & 15 sont 0, 45, 90, 135, 180,
225, 270, ...; I'ensemble des multiples communs a 9 et a 15 est
l'intersection des ensembles M, et M, ; il est infini.

bl My = 10:10:20;30;40; 560: 60: 70;80;90: 100: 110: ... 4.

Les premiers multiples communs 8 9, 15 et 10 sont O, 90, 180, 270:
la aussi I'ensemble des multiples communs a 9, 10 et 15 est I'in-
tersection des ensembles My, M,, et M, ;.
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(2] Comparez les débuts de liste des éléments
de Mg N\ M,, et de M,,.

9 Soit a trouver le p.p.c.m. de 120 et 126.

a) Vérifiez que :
B 28 3 xh =2 X2 X 2% 3 %5
U H AR R Qe TR i &

b) Tout multiple commun a 120 et a 126 qui
sera décomposé en un produit de facteurs pre-
miers doit contenir au moins :

— les facteurs 2, 2, 2, 3 et 5 pour étre mul-
tiple de 120,

— les facteurs 2, 3, 3 et 7 pour étre multiple
de 126.

La décomposition du plus petit doit donc conte-
nir trois facteurs 2, deux facteurs 3, le facteur 5
et le facteur 7.

doneg o pp.cm. (120;:126)=2 x 2 x 2 x.3
X oo % 7.

Vérifiez que ce produit contient bien les décom-
positions de 120 et de 126.

Si on supprimait un seul facteur, le produit
obtenu serait-il un multiple commun a 120 et
alaze6?

¢c) Calculez ce p.p.c.m. et écrivez sa décom-
position en utilisant les puissances.

28.2.

3. Plus petit multiple commun ou p.p.c.m.

Le plus petit des multiples communs non nuls & deux ou plu-
sieurs entiers naturels est appelé leur p.p.c.m.

Le p.p.c.m. de 9 et de 15 est 45; le p.p.cm. de 9 et de 10 est 90:
90 est aussi le p.p.c.m. de 9, 10 et 15.

4, M,=10:45:90; 135:180 ;225270 ... }.
Si on compare le début de la liste des éléments de M, au début de la
liste des multiples communs a 9 et a 15, on s’apercoit que

Mys = Mg ) My
Autrement dit, I'ensemble des multiples communs a 9 et a 15 est
égal a I'ensemble des multiples de leur p.p.c.m. 45.
Ceci est général.

5. Méthode de recherche du p.p.c.m. de deux ou plusieurs entiers
naturels.

Le p.p.c.m. de plusieurs entiers naturels décomposés en pro-
duits de facteurs premiers est le produit de tous les facteurs
premiers, communs ou non, a ces décompositions, chacun
des facteurs étant pris une seule fois et avec son plus grand |
exposant.

Exemples ¢ 120=23x3 x5
216 — 23 83

0 2092 sulh
B718— 2 %37
225 —I3a B2

p:p.c.m. (120 2:16) —
2954825 =11 080,

pip:c.m. (20 378 - 225) —
22 x 3% x B2 x 7= 18900.

diviseurs communs a plusieurs entiers

naturels. p.g.c.d.

1. Exemple.

120 =12 x 10; 12 est un diviseur de 120.
48 =12 x 4; 12 est un diviseur de 48.
36 =12 x 3; 12 est un diviseur de 36.

On dit que 12 est un diviseur commun a 120, 48 et 36.
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(4] Vérifiez que :

D1a: { 7,'2,'3,'6,'9,' 78},
Dy={1,2:3:5;6:10,;15:30).

Quel est I'ensemble des diviseurs communs &
18 et a 307

Quel est le p.g.c.d.?

Complétez : p.g.cd. (18;30)= . . = :
Verifiezque (D, =D, (0., ,

e Soient les entiers naturels 84 et 315.
Vérifiez que :
84=02%B8X7=2X2%x3x%x7:

315 =32 x5 X7 =3 3 57

La décomposition en un produit de facteurs pre-
miers d’un diviseur de 84 ne peut contenir au
plus que les facteurs 2, 2, 3 et 7, celle d'un
diviseur de 315 que les facteurs (au plus) 3,
3. 5iet 7

Quels facteurs la décomposition d'un diviseur
commun a 84 et a 315 peut-elle contenir au
plus? A quoi est égal le p.g.c.d.?

2. Ensemble des diviseurs communs.

a) Dyp=1{1:2;3;4;5;6;8;10; 12; 15; 20: 24: 30: 40; 60; 1201,
Dye=11;273;4;6;8;12;16:24:48}.

L’ensemble d2s diviseurs communs a 120 et a 48 est l'intersection
de D,y et de Ly, c'est-a-dire {1;2:3;4;6;8;12:24}.

b) Dyg=1{1;2:3:4;6;9:12:18;36 }.

L’'ensemble des diviseurs communs a 36, 48 et 120 est l'intersec-

tion des trois ensembles D,q, D,, et D,,, c'est-a-dire
115 2:8:4:6;12]

3. Plus grand diviseur commun ou p-g.c.d.

Le plus grand des diviseurs communs a deux ou plusieurs
entiers naturels est appelé leur p.g.c.d.

Le p.g.c.d. de 120 et 48 est 24; le p.g.c.d. de 120, 48 et 36 est s

il —11:2:3:4:6:8" 12;24 } = D,,0 N D,g; I'ensemble des
diviseurs de 120 et 48 est égal a I'ensemble des diviseurs de leur
p.g.c.d. 24,

Di2=1{1:2:3;4;6;12}: Iensemble des diviseurs communs a
120, 48 et 36 est égal a I'ensemble des diviseurs de leur p.g.c.d. 12,

Ceci est général.

5. Méthode de recherche du p.g.c.d. de deux ou plusieurs entiers
naturels.

Le p.g.c.d. de plusieurs entiers naturels décomposés en pro-
duits de facteurs premiers est le produit des facteurs pre-
miers communs a ces décompositions, chacun d’eux étant
pris une seule fois et avec son plus petit exposant.

Exemples.
e 20— 03 s 3y 5 p.g.cd. (120;216) =
21116 = 23 5 33 28 3 — 94
SLAD2 3
e p.g.c.d. (3500;2 450 : 3 850) —
2450 —2 625 2 x B % 7.4 88D
2 850 — 95 BZoe i i J
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